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INSTRUCCIONS

1.	Escriviu les respostes definitives en el quadern de 
respostes. Recordeu que en el procés de correcció 
no es llegeixen els fulls del quadern d’examen ni els 
fulls per a fer esborranys i que, per tant, no tenen 
validesa.

2.	Les respostes s’han d’escriure amb bolígraf blau o 
negre. Si estan escrites amb llapis o amb bolígraf de 
tinta esborrable es poden anul·lar.

3.	No es pot fer servir ni líquid ni cinta correctius.

4.	No es poden posar dades personals reals ni cap 
altra informació o senyal que permeta identificar la 
persona que s’examina. Si es fa, l’examen es pot 
anul·lar.

5.	No us podeu emportar el quadern d’examen. En 
acabar la prova haureu d’entregar tots els documents 
a la persona responsable d’aula.
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Tot seguit escoltareu cinc àudios sobre el turisme espacial. Marqueu en el quadern de respostes 
l’opció correcta de les preguntes de la número 1 a la 5 segons la informació que escoltareu. L’àudio 
l’escoltareu dues vegades. Abans, llegiu les preguntes. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

Exemple: 
0. A hores d’ara, no sols s’està donant importància als viatges espacials amb finalitat 
de recerca,...

a) sinó que se n’està explorant també el vessant comercial, és a dir, el seu potencial com 
a viatge de turisme i de lleure.

b) sinó que també s’estan posant en valor tallers d’observació del cel i d’astronomia en 
general, amb una funció divulgativa. 

c) sinó que s’estan posant de moda, com a activitat comercial, les visites guiades a destins 
en l’espai entre la població que s’ho pot costejar.

1. Si el turisme espacial no va arrancar abans...

a)	és perquè els Estats Units i Rússia veien aquest vessant comercial de la mobilitat per l’espai 
com una font de despeses impossible d’assumir.

b)	és perquè l’URSS estava passant per una greu crisi financera i no podia afrontar les despeses 
del projecte enfocat al turisme.

c)	 és perquè les dues potències hegemòniques del moment no hi veien rendibilitat econòmica.

2. Les autoritats russes es van convèncer que...

a)	els guanys obtinguts pel servei d’oferir turisme galàctic els permetrien sufragar les despeses 
dels viatges de recerca.

b)	si aconseguien iniciar la indústria del turisme espacial recuperarien la seua posició econòmica 
a escala mundial i, fins i tot, deixarien bastant arrere els Estats Units. 

c)	 havien de ser els abanderats d’aquesta fita històrica per tal de mostrar a la resta del món la 
seua capacitat d’innovar. 

3. En aquest punt existia una forta discrepància entre Rússia i els Estats Units.

a)	A Rússia no li agradava el fet que el projecte turístic estava deslluint el valor científic del costós 
i delicat complex espacial internacional perquè la gent que hi podia accedir solia tenir unes 
pretensions molt fantasioses.

b)	Els EUA veien amb desconfiança el fet que anar a l’Estació Espacial Internacional esdevinguera 
el caprici extravagant de certa gent que se’n podia permetre la despesa milionària.

c)	 Els Estats Units van amenaçar d’abandonar el projecte de construcció de l’Estació Espacial 
Internacional si Rússia continuava amb la idea de convertir els viatges al complex espacial en 
qüestió en una activitat per al turisme.

1. 

1. COMPRENSIÓ ORAL
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1. COMPRENSIÓ ORAL

�Tot seguit escoltareu un àudio sobre la museïtzació d’un recinte històric a Geldo. Relacioneu en 
el quadern de respostes les opcions de la columna de l’esquerra amb les de la dreta de manera 
que obtingueu un enunciat correcte segons la informació de l’àudio. Marqueu l’opció correcta en 
el quadern de respostes dels ítems del 6 al 10. L’àudio l’escoltareu dues vegades. Abans, llegiu 
les afirmacions que teniu més avall. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

0 El visitant no millorarà la 
cal·ligrafia,... A. estiga obert tots els matins, totes les vesprades i 

els caps de setmana per a usos diversos.

6 Un patronat situat en el palau... B. va inventar la grafomotricitat.

7 El recinte històric compta amb tres 
sales museístiques, i una... C. s’ocuparà de difondre la idea de l’educació rural.

8 Ramón Rubio... D. s’utilitzarà per a la reproducció d’audiovisuals.

9 La Fundació Quaderns Rubio... E. ha deixat en nosaltres una empremta 
inesborrable.

10 L’objectiu és que el palau... F.
però sí que eixirà del Palau dels Medinaceli 
amb una idea clara de qui va ser Ramón 
Rubio.

G.
té un conjunt de documents històrics de la 
dècada de 1950 i 1960 i d’altres elements de 
valor.

H. va captar una subvenció de 500.000 euros.

2. 

4. El primer viatge turístic...

a)	comptava amb dues places, el nombre mínim de viatgers exigit, una de les quals estava 
destinada al que seria el primer turista espacial de la història. 

b)	va tenir lloc gràcies al desenvolupament de l’Estació Espacial Internacional i al fort augment de 
la capacitat de portar viatgers en una nau espacial.

c)	 el va protagonitzar un exenginyer de la NASA, que hi participava com a turista, junt amb un 
equip de professionals que l’acompanyava i tripulava la nau.

5. Tot i que els bitllets turístics d’aeronau costen cars,...

a)	hi ha una llista considerable d’espera, perquè hi ha més demanda que oferta de places.
b)	a hores d’ara els viatges espacials són més habituals del que pensem. Moltes persones que 

s’ho poden permetre ho consideren una oportunitat d’atribuir-se mèrits. 
c)	 hi ha suficient gent multimilionària per a omplir l’oferta de places existent per a aquest tipus de 

viatge totes les setmanes.
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 �Tot seguit escoltareu una sèrie de curiositats sobre una destinació turística. Marqueu en el quadern 
de respostes l’opció correcta de les preguntes de la número 11 a la 15 segons la informació 
que escoltareu. L’àudio l’escoltareu dues vegades. Abans, llegiu les preguntes. Fixeu-vos en 
l’exemple (número 0).

Exemple: 

0. �Els anomenats bars de llet a Polònia....

a) són bars no massa grans, que fan olor de pierogui.

b) són bars amb preus populars.

c) són bars en els quals se sol prendre llet.

11. Polònia com a destinació turística...
a)	 té molts indrets interessants per a descobrir en autobús, en tren i, fins i tot, a peu.
b)	 té només algunes opcions d’itineraris que valen la pena, com ara visitar Gdansk, Varsòvia o 

Cracòvia.
c)	 té destinacions turístiques tradicionals amb molt d’encant i d’altres, també interessants, però de 

difícil accés.

12. Les dimensions de Polònia...
a)	 fan que siga el vuitè país més important d’Europa després de Rússia.
b)	no superen les del Regne Unit.
c)	 no impedeixen que siga un país que passe desapercebut.

13. Marie Curie, la dona que va descobrir el poloni i el radi,...
a)	era polonesa. Es canvià el nom perquè la fascinaven la llengua i la cultura francesa.
b)	 fou l’única persona que va guanyar un Premi Nobel en dues ciències diferents.
c)	 morí poc abans de poder rebre el segon Premi Nobel al qual estava nominada.

14. El bosc de Belaveja, de 150.000 hectàrees, és el més antic d’Europa.
a)	Hi viuen les espècies de mamífers més amenaçades de tot Europa, per la qual cosa és objecte 

de diversos programes de reproducció en captivitat.
b)	Hi viuen diverses espècies d’animals que hi perviuen des de l’època medieval.
c)	 Hi viu una espècie de bisons que són els que més pesen de tot Europa.
 

15. Els polonesos celebren l’aniversari...
a)	 i també festegen el dia del sant. El dia onomàstic ha adquirit més importància que l’aniversari 

perquè tothom se’n recorda.
b)	 i també festegen el dia del sant. Però el dia onomàstic el celebren en menor mesura.
c)	 i també festegen en gran les edats redones, com ara els vint, els trenta, els quaranta..., perquè 

representen les diferents etapes de vida assolides. 

3. 

1. COMPRENSIÓ ORAL
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2. COMPRENSIÓ ESCRITA

 �Llegiu aquests textos sobre la renaturalització de les ciutats. En el quadern de respostes, 
seleccioneu la resposta correcta de les preguntes de la 16 a la 20, segons la informació dels 
textos. Abans, llegiu les preguntes. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

Exemple:

La renaturalització dels entorns urbans és un conjunt d’actuacions que van agafant força 
en ciutats i pobles arreu del món. Es tracta de retornar certs espais a un estat més proper 
a l’original. Pot semblar més propi d’una sèrie de zombis que d’un programa eficient 
d’adaptació i mitigació del canvi climàtic, però en realitat n’hi ha molts aspectes positius 
a tenir en compte.

0. Renaturalitzar els municipis...
a) implica que les ciutats estiguen més descurades i afavoreix el canvi climàtic.
b)	comporta diversos beneficis, un dels quals és atenuar els efectes del canvi climàtic.
c)	 té com a conseqüència que els comportaments socials esdevinguen més incivilitzats.

Està sobradament demostrat l’efecte calmant que té la natura sobre les persones, en la seua salut 
no només física sinó també emocional. També s’ha vist que distribuir el verd per tota la ciutat, i 
no de manera concentrada en determinats parcs, és una forma de democratitzar el benestar i de 
combatre la pujada excessiva del nivell de vida dels barris on es posa més verd.

16. Distribuir homogèniament el verd pels diversos espais de la ciutat...

a)	permet evitar la marginalització de certes persones benestants.
b)	possibilita que només les classes baixes guanyen en confortabilitat.
c)	 fa que millore la qualitat de vida de la majoria de la ciutadania.

La renaturalització pot incloure augmentar l’arbrat urbà, podar-lo menys, generar més espais verds, 
crear refugis climàtics, introduir plantes autòctones en els parcs i jardins... Això té detractors perquè 
sovint es confon amb deixadesa de l’Administració competent. Però deixar que les flors naturals 
s’apoderen d’un terreny buit no ha de convertir necessàriament l’espai en un descampat; o plantar 
espècies autòctones i flors silvestres en els clots al voltant de les soques dels arbres de les voreres 
no és sinònim de deixar créixer les males herbes.

17. Permetre que la natura recupere l’espai...

a)	comporta un canvi en el paisatge urbanístic que causa la impressió d’una actuació negligent per 
part de les autoritats polítiques. 

b)	 repercuteix favorablement en l’economia local, ja que s’estalvia en els serveis de jardineria per 
al manteniment de zones verdes.

c)	 pot fomentar l’aparició d’al·lèrgies i, fins i tot, de malalties infeccioses entre la ciutadania.

4. 
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2. COMPRENSIÓ ESCRITA

Entre les grans ciutats que han apostat per aquesta estratègia hi ha Singapur, que s’ha convertit en 
una mena de gran ciutat jardí. En diverses ciutats australianes es construeixen edificis ecològics, amb 
cobertes i façanes plenes de verd. A Europa trobem ciutats que es replantegen l’ús de determinats 
espais urbans per a renaturalitzar zones ermes o abandonades. En ciutats alemanyes simplement es 
deixa créixer la vegetació natural, rica, biodiversa i que atrau una multitud d’insectes interessants, com 
ara papallones i abelles. Barcelona també s’ha convertit en ciutat de referència pel seu arbrat urbà. 

18. Algunes grans ciutats...

a)	han fet grans inversions en la reconversió de les seues estructures urbanes, la qual cosa els ha 
fet contraure un deute públic considerable.

b)	han apostat per renaturalitzar espais públics urbans, edificis, zones abandonades, etc.
c)	 han basat el seu pla estratègic per la sostenibilitat a afavorir la presència d’una biodiversitat 

floral en espais on abans no n’hi havia perquè crea bellesa.

Com dèiem, algunes d’aquestes actuacions ja han rebut detractors i crítics, que les titlen de 
“deixades”, improvisades o més basades en ingènues bones intencions que en eficiència i resultats 
des d’un punt de vista climàtic. Però la veritat és que el verd urbà és fonamental per a esmortir les 
altes temperatures previstes en els episodis tòrrids que cada vegada seran més freqüents. Traure 
asfalt i deixar que l’aigua s’escole en els espais verds pot prevenir inundacions.

19. El conjunt d’arbres i d’espais verds en general d’una població...

a)	pot, juntament amb el fet de llevar asfalt, prevenir situacions de sequera, així com de 
desbordaments d’aigua.

b)	 resoldria la problemàtica dels gasos amb efecte d’hivernacle i ens reconnectaria amb la nostra 
natura.

c)	 és necessari per tal de pal·liar les onades de calor que esdevindran habituals.

Dissenyar estructures i infraestructures més compatibles amb la natura també pot ajudar a recuperar 
determinades espècies i insectes beneficiosos a les ciutats. I fins i tot proveir-les d’horts per a una 
subsistència limitada pot contribuir a la sostenibilitat pel component educatiu que comporta, així 
com pel fet que fomenta l’esperit de pertinença a la comunitat. Renaturalitzar és fer-nos més 
salvatges i més persones alhora.

20. El disseny d’espais urbans i interiors que tenen en compte la natura com a element integrador, 
així com la creació d’horts urbans...

a)	promouen, en general, un desenvolupament més sostenible de les ciutats. 
b)	comporten un conjunt d’avantatges i inconvenients per a la salut pública.
c)	 no desenvolupen un sentiment comunitari en el conjunt de la població.

sostenible.cat (adaptació)
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 �Llegiu aquest article sobre els límits del treball. Completeu en el quadern de respostes la 
informació dels enunciats 21 a 25 amb la informació del text. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

	 L’esport és el millor amic del cervell

La pràctica esportiva amb regularitat ofereix nombrosos beneficis per al cos tant des del punt de vista físic 
com des del mental. La neurociència ha evidenciat que practicar esport actua de manera molt directa en 
el funcionament del nostre cervell, prevenint-lo de múltiples alteracions. Però, com millora l’esport la seua 
capacitat funcional?

Al cervell existeixen milions de neurones connectades entre si, a través d’un tipus d’hormones anomenades 
neurotransmissors, que són biomolècules necessàries per al trànsit de la informació.

Entre els beneficis que aporten a l’organisme els neurotransmissors destaquem la capacitat de concentració, 
la memòria, l’aprenentatge, la qualitat del son i el descans, la regulació de l’estrès i el raonament.

Els neurotransmissors més importants que es produeixen i s’alliberen quan practiquem esport regularment 
són:

Dopamina

La dopamina és el neurotransmissor del plaer, i s’associa amb la sensació de relaxació. Pel que fa a 
l’àmbit cognitiu, la dopamina regula funcions com ara l’aprenentatge i la memòria, i té un paper fonamental 
en la presa de decisions. 

Serotonina

La serotonina és l’hormona de la felicitat. És l’encarregada de regular el son, l’estat d’ànim o la gana. 
Produeix estats de benestar i eufòria.

IGF-1

És un tipus de proteïna relacionada directament amb el creixement. Quan es produeix, impacta en el 
denominat “factor neurotròfic derivat del cervell”, essencial en les funcions cognitives superiors. És com 
el fertilitzant del cervell.

Acetilcolina

L’acetilcolina és el millor aliat per a prevenir el deteriorament neurològic. Està encarregada de l’activació 
muscular, i la funció principal que té és la de millorar les habilitats cognitives.

Endorfina

És el neurotransmissor per excel·lència quan parlem d’esport i, a més, regula l’ansietat. Es pot considerar 
com la droga de l’esportista. La sensació de benestar i satisfacció que es produeix quan se segrega 
endorfina amb l’activitat física és la responsable que l’endemà la persona vulga tornar a practicar-ne.

L’esport és un antídot natural per a combatre els estats depressius. 

 

Mutualitat de Futbolistes (MFC) (adaptació)

5. 

2. COMPRENSIÓ ESCRITA
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Afirmacions

0 L’esport millora la capacitat funcional... del cervell.      

21 Els neurotransmissors s’encarreguen de...

22 La capacitat de decisió depèn fonamentalment de...

23 La substància que actua com a adob per al cervell és la...

24 La pèrdua d’aptituds intel·lectuals es pot prevenir mitjançant...

25 L’endorfina motiva la represa de l’activitat esportiva perquè genera...

2. COMPRENSIÓ ESCRITA
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 �Redacteu en el quadern de respostes un text que continga un mínim de 100 paraules. Si no 
s’arriba al mínim, es penalitzarà.

Lliges en el diari la programació cultural per al cap de setmana, i t’assabentes de la celebració de la Festa 
per la Llengua.

La Festa per la Llengua torna als Jardins de Vivers de València

Després de l’èxit de la primera edició, Plataforma per la Llengua organitza la segona Festa per 
la Llengua. Enguany se celebrarà el dissabte 13 de maig, a partir de les 17 hores, als Jardins 
de Vivers de València. En aquesta edició de la Festa, hi actuaran el cantautor infantil Dani 
Miquel i el grup El Diluvi. La banda fusiona estils, com ara la cúmbia, el reggae, la rumba i la 
música tradicional d’arrel valenciana.

Aquest esdeveniment vol ser un espai de promoció de la cultura popular valenciana, i per això 
hi participaran grups com ara la Conlloga Muixeranga de Castelló.

.

Escriu un missatge de Whatsapp al teu grup d’amics per a animar-los a participar en aquesta activitat.

6. 

3. EXPRESSIÓ I INTERACCIÓ ESCRITES
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3. EXPRESSIÓ I INTERACCIÓ ESCRITES

 �Trieu una de les dues opcions i redacteu en el quadern de respostes un text que continga un 
mínim de 200 paraules. Si no s’arriba al mínim, es penalitzarà.

a.  Els patrons estètics han canviat al llarg de la història i han condicionat els aspectes personals i 
culturals de la ciutadania. Els mitjans de comunicació i les xarxes socials difonen ideals de bellesa 
canviants que es converteixen en judicis de valor que exerceixen una gran pressió social.  

Redacta una carta a la direcció d’un periòdic en què exposes el teu punt de vista sobre els efectes 
que pot tindre sobre la salut mental i física ajustar-se a determinats models estètics i comportaments 
imposats per l’entorn sociocultural de cada moment.

b.  La irrupció de les noves tecnologies ha permès un gran nombre d’avanços científics i l’accés universal 
a tota mena d’informació, però no tots els continguts que arriben són fiables. Has assistit a una xarrada 
organitzada en l’associació de veïns del teu barri sobre “Les tecnologies de la informació i la comunicació 
(TIC): un avantatge o un problema?”.

Redacta un text en el teu blog personal en què opines sobre el paper de les TIC en tots els àmbits 
de la societat i els riscos que suposa fer un ús inadequat de la informació que rebem pel que fa a la 
quantitat i a la veracitat.  

7. 
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 �Llegiu el text següent. En el quadern de respostes responeu a les preguntes de la 26 a la 30 amb 
les paraules correctes i adequades al context. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

•	Hi ha buits que s’han d’omplir flexionant el mot en cursiva que hi ha entre parèntesis i 
d’altres en què s’han de seguir les indicacions gramaticals. 
•	Si no hi ha cap mot entre parèntesis, s’ha de completar amb el mot o els mots adequats en 
cada cas.
•	Si no cal posar-hi cap mot, indiqueu-ho amb el símbol Ø.

Si tinguera una caseta!

De __  0  __ (sinònim de xicotet) em cantaven una cançó que, si no recorde __26__ (adverbi), deia: “Si 

tinguera una burreta, jo aniria a vendre cols. Qui vol cols? Qui vol cols? Quan arribes al cantó, giiiiiiro”. No 

sé si és molt famosa o no, __27__ (conjunció causal) no la trobe en Google. I el mateix passa amb moltes 

casetes que estan per la muntanya, que escrius l’adreça en Google Maps i acabes __28__ (gerundi de 

caure) dins la presa de Tous. Amb aquesta aigua de Tous i altres embassaments podem omplir les piscines 

i regar les cols de la burreta. 

I qui diu una piscina, diu una bassa, ja que la fisonomia de les casetes de muntanya evoluciona, i amb cada 

transformació porta més parafernàlia. Ara fem un paeller, ara posem la depuradora, un poc d’ombra per als 

cotxes, una porxada, o ampliem la cuina. Recorde veure una caseta __29__ (preposició) Simat  construïda 

amb pedres del monestir, encara que el més normal és que siguen de formigó i bona cosa de “pórlam”. 

Les segones residències estan de moda, i molta gent __30__ (pronom feble) busca una per a aquest estiu. 

valenciaplaza.com (adaptació)

8. 

4. CONEIXEMENTS GRAMATICALS I LÈXICS
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4. CONEIXEMENTS GRAMATICALS I LÈXICS

Llegiu el text següent. En el quadern de respostes trieu l’opció més adequada al context per als 
ítems del 31 al 35. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

Quins pilotaris van protagonitzar ‘La partida del segle’?

La pilota valenciana és un esport relativament __  0  __ conegut fora del País Valencià. Té diverses 

modalitats, cosa que el pot fer una mica __31__, però la més jugada és l’anomenada escala i corda. 

Habitualment es juga en un trinquet, que és una sala coberta, semblant a un frontó, on en un costat de 

la pista __32__ unes escales que poden servir de seients i, entremig dels dos jugadors, que __33__  

colpejar una pilota amb la mà, una corda estirada a 1,80 d’altura. Sempre ha despertat passió, però mai 

com aquell dia de juliol del 1995. En el trinquet de Sagunt s’estava a punt de jugar la final del campionat 

individual d’aquell any. S’enfrontaven dos esportistes ben diferents. D’una banda, Paco Cabanes, el 

Genovés, una llegenda de l’esport. Tenia quaranta anys i __34__ havia guanyat tot, però els darrers tres 

anys la seua estrella havia començat a declinar. El contrincant era el jove de Faura Álvaro Navarro, una 

de les grans promeses, que, si guanyava aquell matí, es mostraria com el successor del Genovés. El 

trinquet estava a rebentar de gent, més de mil persones suant, amb una calor molt intensa dins de l’espai 

tancat. Semblava que volien acomiadar dignament el qui havia estat el gran campió fins __35__.

Sàpiens (adaptació)

0 a) poc b) gens c) res

31 a)  confús b) confós c) confusible

32 a) hi han b) n’hi ha c) hi ha

33 a) precisen b) han de c) cal

34 a) ho b) l’ c) n’

35 a) alhora b) a les hores c) aleshores

9. 
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Llegiu les definicions següents i trieu en el quadern de respostes l’opció més adequada al context
per als ítems del 36 al 40. Fixeu-vos en l’exemple (número 0).

Exemple:

0. Globus de vidre amb filament metàl·lic que es posa incandescent i fa llum.

36. Tira de tela, de gasa o d’un teixit similar, que s’enrotlla en una part del cos per a protegir-la.

37. Produir (una obra musical).

38. Mata gran. 

39. Calor sufocant que dificulta la respiració.

40. Aparell que serveix per a il·luminar una via pública.

0 a) bufeta b) rivet c) pereta

36 a) bena b) vena c) venda

37 a) compassar b) composar c) compondre

38 a) manoll b) matoll c) arboç

39 a) acalorada b) baferada c) basca

40 a) farol b) fanal c) farola

10.

4. CONEIXEMENTS GRAMATICALS I LÈXICS






